

1939 год

ДЕКАБРЬ 22 лун

Пятница

№ 267 (2167)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

Петь 14-өт год

ВКП(б) онружкомлн, окрисполкомлн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлн орган

Месяцсетө 24-ись

УКАЗ

**ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О ПРИСВОЕНИИ ТОВАРИЩУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ
СТАЛИНУ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА.**

За исключительные заслуги в деле организации большевистской партии, создания Советского государства, построения социалистического общества в СССР и укрепления дружбы между народами Советского Союза—присвоить товарищу Иосифу Виссарионовичу Сталину, в день его 60-летия,—звание **Героя Социалистического Труда**, с вручением высшей награды СССР—**ордена Ленина**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 20 декабря 1939 года.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Иосифу Виссарионовичу Сталину

Вам, великому вождю народов, вдохновителю и организатору побед социализма, мы, трудящиеся города Кудымкара Коми-Пермяцкого национального округа, шлем свой пламенный большевистский привет!

Под Вашим мудрым водительством трудящиеся нашей великой родины к дню Вашего шестидесятилетия приходят с новыми победами социализма, с ярчайшей демонстрацией морально-политического единства, сплоченности вокруг своей родной партии большевиков и Советского правительства, крепко спаянной братской дружбы и сотрудничества всех национальностей, населяющих нашу необъятную страну.

В день Вашего шестидесятилетия, мы, трудящиеся города Кудымкара, от имени всего коми-пермяцкого народа, в прошлом отсталого, не-

грамотного, обреченного при царизме на вымирание, шлем Вам свое сердечное спасибо за счастье, свободу, расцвет культуры и хозяйства, достигнутые благодаря Вашей отеческой заботе о нас.

Заверяем Вас дорогой наш вождь и учитель товарищ Сталин, что под вашим руководством, высоко держа великое знамя ленинизма, еще больше сплачивая свои ряды вокруг большевистской партии, трудящиеся Коми-Пермяцкого округа бодро пойдут вперед, навстречу новым боям за полное торжество коммунизма.

Живи многие и многие годы наш родной, любимый Иосиф Виссарионович на радость и счастье трудящихся всего мира!

Да здравствует творец великого счастья, наше знамя, наш родной отец, друг и учитель товарищ Сталин!

И. В. СТАЛИНЛӨН 60 ГОДСЯ ЮБИЛЕЙ ЧЕСТЬЮ ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЗАСЕДАНИЕ

Декабрь 20 лунь рйтнас 7 чась Кудымкарись М. Горькой нима драматической театрын чулалс торжественной заседаннэ Иосиф Виссарионович Сталинлөн 60 годся юбилей честьд. Заседаннэ выль ёксись рабочьез, колхозникез, интеллигенция и велөтчиссез.

Торжественной заседаннэ остьс ВКП(б) Кудымкарской райкомись секретарь ёрт Михаленко. Гора овацияэзбн да приветственной лозунгез горөтлөмөн, уджалиссез дыр приветсуйтөн ассиныс любимой, мудрой вождь ёрт И. В. Сталинс. Дыр недугдана бурной аплодисменттэз увтын бөрийссьбны почетной президиумь народдэзлөн выль великой Сталин да ВКП(б) ЦК-лөн политбюроись членнэз.

Ёрт Сталинлөн олөм да деятельность йылссь доклад ке-

рис ВКП(б) Кудымкарской райкомлн пропаганда да агитация отделссь заведующий ёрт Мехоношин. Доклад бөрын вөли примитөм приветственной телеграмма ёрт Сталинлө.

Эта бөрын пионерской горнда барабан горалөм увтын сцена выль кайсө национальной небьдса шөрөт школаись пионеррез, а сыбөрын русской шөрөт школаись пионеррез. Быдөнныс ния приветсуйтиссь советской челядыльс медбур другөс ёрт Сталинс, выражайтиссь сылө благодарность челядь йылссь заботитчөм понда да счастливой детство понда.

Быдсөн эта бөрын чулалс песнялөн да пляскалөн коми-пермяцкой ансамбльлөн выступленнэ. Горалиссь песняз великой Сталин йылссь, миян счастливой родина йылссь, радостной олан йылссь.

С. Калашникова.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

штаба Ленинградского Военного Округа

В течение 20 декабря на всех направлениях происходили мелкие стычки разведывательных частей, а в ряде районов, особенно на Карельском пере-

шейке,—интенсивная артиллерийская перестрелка. Наша авиация производила разведывательные полеты.

(ТАСС).



К шестидесятилетию со дня рождения товарища Сталина КНИГА ТОВАРИЩА КАЛИНИНА

Книга М. И. Калинина рисует важнейшие моменты политической деятельности товарища Сталина.

В 15 летнем возрасте, будучи учеником Тифлисской духовной семинарии, Сталин вступил в революционное движение, связавшись с подпольными группами русских марксистов, высланных тогда в Закавказье. Тов. Сталин участвует в социал-демократических кружках, как инициатор, организатор и руководитель.

В 1898 году товарищ Сталин уже в рядах тифлисской организации РСДРП и ведет пропаганду в рабочих кружках. За революционную деятельность его исключают из семинарии, и он целиком отдается революционной работе.

В 1893 году возникает первая в Грузии марксистская социал-демократическая организация „Месамедас“. Однако Месамедасисты искажали учение Маркса о классовой борьбе. Они не видели отрицательных сторон капитализма, а подчеркивали только его прогрессивную роль. Они не вели революционную работу среди рабочих, не организовывали их для революционных действий.

Внутри „Месамедас“ тов. Сталин организует из меньшинства революционную марксистскую группу

и поворачивает тифлисскую социал-демократическую организацию на путь открытой борьбы против царского самодержавия.

С выходом в свет ленинской „Искры“ тифлисская социал-демократическая организация, руководимая товарищем Сталиным, становится под знамя „Искры“.

По инициативе товарища Сталина создается в 1901 году газета „Брлзола“, которая печатается нелегально в Баку. Эта газета сыграла огромную роль в борьбе с грузинскими оппортунистами, защищая в духе ленинской „Искры“ теоретические основы революционного марксизма и задачи классовой борьбы пролетариата. Тов. Сталин развивал в газете идею гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, воспитывал рабочих и всех трудящихся Закавказья в духе пролетарского интернационализма.

С самого начала своей революционной деятельности тов. Сталин шел по ленинскому пути. „Его революционные действия в Тифлисе,—пишет М. И. Калинин,—вполне совпадали с политическими установками Петербургского „Союза борьбы за освобождение рабочего класса“ при ленинском руководстве“.

В конце ноября 1901 года тов. Сталин был коман-

ЁРТ СТАЛИНЛӨ 60 ЛЕТИЕ ЧЕСТЬЮ

Декабрь 20 лунь рйтнас Шадрина деревнян (Юринской сельсовет) чулалс Осоавиахим первичной организацияись членнэзлөн с о б р а н н ё. Собраннын участникез ёдгыт вниманнөн кывзисө Шадринской школаись велөтись ёрт Казанцевались доклад великой вождьлөн ёрт Сталинлөн олөм да деятельность йылссь.

Собраннын вылын ёрттэз Четин да Казанцева выступленнэзлөн быд кывын выражайтчис любовь да беспредельной преданность быд мирись уджалиссезлөн вождьлө, мияң странаын социализм победаэз организаторлө да вдохновительлө ёрт Сталинлө, готовность мунны одзлань коммунизмлөа победаэз дылө, быднөджд крепитны родиналиссь мошь да обо роноспособность.

ЧЕТИН.

дирован Тифлиским комитетом РСДРП на нелегальную работу в Батум. А уже 31-го декабря тов. Сталин, проводя огромную работу по организации социал-демократических кружков, созывает представителей этих кружков и оформляет батумскую социал-демократическую организацию.

В январе 1902 года тов. Сталин организовал первую в Батуме крупную забастовку рабочих на заводе Манташева, а в феврале—две крупных забастовки на заводе Ротшильда, которые окончились победой рабочих.

Царское правительство сполошилось. В Батум приехал кутаисский военный губернатор. Последовал арест 32 рабочих—забастовщиков, в ответ на это товарищ Сталин организовал 8-го марта массовую манифестацию рабочих. Полиция арестовала из числа манифестантов более 300 человек. На следующий день товарищ Сталин организовал огромную политическую демонстрацию батумских рабочих, в которой приняло участие около 6.000 человек.

„Батумские события“ мощным эхом отозвались по всей стране, они приобрели Всероссийское политическое значение“,—пишет М. И. Калинин.

(Продолжение на 2-ой стр.)

К шестидесятилетию со дня рождения товарища Сталина

(Продолжение)

В апреле 1902 года тов. Сталин был арестован, а в конце ноября был выслан на 3 года в Восточную Сибирь, в село Новая Уда, откуда уже через месяц сбежал в Тифлис. Снова тов. Сталин возглавляет большевистскую организацию Закавказья. Он ведет ожесточенную борьбу с меньшевиками.

В конце 1904 года тов. Сталин едет по поручению Кавказского Комитета РСДРП в Баку для усиления кампании по созыву III съезда партии.

Тов. Сталин организует в Баку знаменитую забастовку рабочих нефтяной промышленности. Эта забастовка закончилась победой рабочих. Впервые в истории рабочего движения в России был заключен коллективный договор между рабочими и промышленниками. „Бакинская стачка, — писал впоследствии тов. Сталин, — послужила сигналом славных январско-февральских выступлений по всей России“ (Краткий курс истории ВКП(б), страница 54).

В революцию 1905 года тов. Сталин руководит Закавказской большевистской организацией, ведет огромную теоретическую работу по защите ленинских принципов марксистской партии рабочего класса.

Руководимые тифлиским комитетом РСДРП, во главе которого стоял тов. Сталин, рабочие Закавказья шли в передовых рядах народной революции. Вслед за всеобщей забастовкой тифлиских рабочих, такие же забастовки разразились в Баку, в Батуме, Шатурах, Кутаисе. Волна революционного движения пролетариата широко захватила и крестьянство Грузии.

III съезд РСДРП, по предложению Ленина, послал от имени сознательно пролетариата России горячий привет героическому пролетариату и крестьянству Кавказа. Большевики Закавказья дали лучшие образцы выполнения ленинской линии по подготовке вооруженного восстания.

Как один из выдающихся строителей и руководителей революционной марксистской партии тов. Сталин избирается на Таммерфорской общерусской конференции большевиков (конец 1905 года) в политическую комиссию по редактированию резолюции и работает вместе с Лениным, с которым он впервые встретился на этой конференции. Вместе с Лениным тов. Сталин борется на IV (объединительном) съезде РСДРП (Стокгольм, апрель 1906 год) против меньшевиков, беспощадно разоблачает их антипролетарское, оппортунистическое нутро.

Вернувшись со съезда, еще резче выявившего разногласия между большевиками и меньшевиками, тов. Сталин организует борьбу против закавказских меньшевиков. Под его руководством Закавказская организация большевиков одной из первых в России высказалась за созыв экстренного съезда партии.

На V съезде РСДРП в Лондоне (май 1907 г.) тов. Сталин, как и на предыдущем съезде, представляет большевистскую часть тифлиской организации. В своих статьях о лондонском съезде, принявшем решение по основным вопросам в большевистском духе, тов. Сталин прежде всего показал банкротство меньшевизма.

После V-го съезда партия послала тов. Сталина на работу в Баку — огромный рабочий центр, который надо было очистить от меньшевистского сброда, сделать крепостью большевизма. С этой задачей тов. Сталин справился великолепно. Под его руководством бакинский пролетариат выдвинулся в передовые ряды борцов за победу революции.

Арестованный в марте 1908 года, тов. Сталин из тюрьмы продолжал руководить партийной организацией и ее нелегальной газетой „Бакинский рабочий“. Высланный затем на два года в Сольвычегодск (Вологодская губерния) тов. Сталин летом 1909 года совершает отсюда побег и возвращается в Баку. Он громит бакинских меньшевиков, одновременно организуя борьбу тифлиских большевиков против ликвидаторов.

Царские охранники снова выслеживают тов. Сталина. В марте 1910 года последовал арест, и после тюремного заключения, длившегося несколько месяцев, — снова ссылка в Сольвычегодск. Но ни частые аресты, ни ссылки не могли помешать тов. Сталину, в тяжелые годы реакции, продолжать свою революционную работу. Тов. Сталин энергично поддерживает Ленина в его борьбе с троцкистским блоком ликвидаторов всех мастей.

В центральном органе партии — „Социал-демократ“ — тов. Сталин, беспощадно разоблачая ликвидаторов, троцкистов и „примирителей“, требует покончить с тем ненормальным положением в большевистской фракции, которое создалось вследствие предательского поведения Каменева, Зиновьева и Рыкова.

После своего очередного побега из ссылки тов. Сталин по решению ЦК партии переходит на нелегальную работу в Петербург и по существу руководит большевистскими организациями в России, вместе с Лениным борется против всех коле-

блющихся, против всех нутников и малочестных.

В январе 1912 года собралась Пражская партийная конференция, имевшая, как говорил тов. Сталин на XV съезде ВКП(б) „величайшее значение в истории нашей партии, ибо она положила грань между большевиками и меньшевиками и объединила большевистские организации по всей стране в единую большевистскую партию“.

Избранный заочно конференцией в Центральный Комитет РСДРП, тов. Сталин возглавил русское бюро ЦК партии — практический центр по руководству работой всех большевистских организаций. Именно эта огромная работа тов. Сталина была прервана арестом в конце апреля 1912 года и последовавшей за ним ссылкой на три года в Нарымский край. Но в сентябре того же года тов. Сталин бежит из ссылки и возвращается в Петербург, где, кроме русского бюро ЦК партии, возглавляет также редакцию основной и массовой большевистской газеты „Правда“. Он руководит избирательной кампанией большевистской партии в IV государственную думу, и в этой кампании большевики одерживают победу над ликвидаторами. Он пишет в эти дни исторический „наказ петербургских рабочих своему рабочему депутату“, который так высоко оценил Ленин. „Крайне важно, — сделал Ленин приписку на одном из экземпляров, — сохранить этот документ“.

Царские охранники, хорошо знавшие революционную работу тов. Сталина, вновь в феврале 1913 года его арестовывают и высылают в Туруханский край, откуда его освобождает лишь февральская революция.

В период империалистической войны, всеобщего шовинистического угара тов. Сталин высоко держит знамя интернационализма, решительно отстаивает позицию Ленина. Из ссылки он клеймит позором трусливое, предательское поведение Каменева на суде над большевистскими депутатами четвертой государственной думы. Приехав после февральской революции в Петербург, тов. Сталин становится во главе большевистской партии. В этот ответственный период Сталин сплачивает партию на борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. На VII-й Всероссийской конференции большевиков, в апреле 1917 года, тов. Сталин защищает ленинские тезисы, громит Каменева, Зиновьева, Рыкова, Пятакова, Бухарина.

Большевистская партия возглавляет движение масс, направленное против войны, против временного правительства и придает ему

сознательный, организованный характер.

26 июля—3-го августа нелегально собрался VI съезд партии. Непосредственно руководивший им тов. Сталин сделал на съезде 2 основных доклада: Политический отчет ЦК и доклад о политическом положении. Давая решительный отпор троцкистским вылазкам Преображенского и Бухарина, тов. Сталин пророчески указал: „Не исключена возможность, что именно Россия явится страной, пролагающей путь к социализму“.

Заседание Центрального Комитета партии от 10 (23) октября принимает решение в ближайшие дни начать вооруженное восстание. Отстаивая предложение Ленина, участвовавшего в этом историческом заседании, тов. Сталин разоблачает презренных предателей Каменева и Зиновьева, игравших на руку контрреволюции. ЦК партии на своем закрытом заседании 16 (29) октября создает партийный центр по руководству восстанием во главе с тов. Сталиным. Вооруженные рабочие и солдаты под руководством партии Ленина—Сталина победили. Образовалось первое советское правительство во главе с Лениным и при участии тов. Сталина в качестве Народного Комиссара по делам национальностей.

Создавая вместе с Лениным основы советского государства и укрепляя его, тов. Сталин одновременно развернул огромную работу во всех областях административно-хозяйственной деятельности и особенно на так называемых прорывных участках. Как об одном из ярких примеров такой работы тов. Калинин рассказывает о деятельности тов. Сталина в Царицыне. „Летом 1918 года, когда борьба за хлеб стала борьбой за социализм, Ленин направил тов. Сталина в Царицын, и вот в кратчайший срок, преодолевая невероятные трудности, он начал гнать оттуда эшелоны с продуктами для Москвы, Петрограда, Иваново-Вознесенска и других промышленных центров“.

М. И. Калинин подчеркивает, что Ленин высоко ценил военную деятельность тов. Сталина. „В период 1918—1920 годов, — передает М. И. Калинин слова К. Е. Ворошилова, — тов. Сталин являлся, пожалуй, единственным человеком, которого Центральный Комитет бросал с одного боевого фронта на другой, выбирая наиболее опасные, наиболее страшные для революции места“.

Окончилась гражданская война. В чрезвычайно трудной хозяйственной и политической обстановке приступила страна Советов к мирному хозяйственному строительству. Большевистская партия должна была выработать новую

линию в хозяйственной политике, создать новую хозяйственную основу для союза рабочих с крестьянством. В этот трудный период Троцкий, Бухарин, Шляпников и другие снова повели жестокую борьбу против Ленина и Центрального Комитета. Они стремились взорвать единство партии, восстановить крестьян против рабочих, погубить советскую власть. Но партийные организации, нанося решительный удар по оппозиционерам, верушимой стеной сплотились вокруг Ленина и Сталина. Происходивший в марте 1921 года X съезд партии принял важнейшее решение о переходе к новой экономической политике, укреплявшей союз рабочих и крестьян, и этим закрепил победу партии над оппозицией.

На этом же съезде по докладу тов. Сталина партия поставила вопрос об объединении советских республик в союзное государство — СССР. Тов. Сталин провел большую работу по осуществлению этого решения. 26-го декабря 1922 года X Всероссийский съезд Советов и 30 декабря 1922 года первый съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик по докладом тов. Сталина утвердили декларацию и договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик.

XI съезд партии был последним съездом, которым непосредственно руководил Ленин.

На первом пленуме ЦК после XI съезда партии, в апреле 1922 года, была учреждена должность генерального секретаря ЦК партии, и по предложению Ленина, тов. Сталин был избран генеральным секретарем ЦК.

Тов. Сталин сплотил всю партию вокруг ленинского ЦК и нанес сокрушительный удар по троцкистской оппозиции.

21 января 1924 года умер величайший гений человечества, мудрый вождь большевистской партии и мирового пролетариата Владимир Ильич Ленин. В эти дни глубокого траура на II съезде Советов от имени всей большевистской партии тов. Сталин дал великую клятву с честью выполнять ленинские заветы.

Верный своей клятве у гроба Ленина, тов. Сталин укрепил большевистскую партию, решительно вскрыл и разоблачил меньшевистскую контрреволюционную сущность троцкизма и поднял всю партию на беспощадную борьбу со всеми попытками подменить ленинизм троцкизмом.

(Окончание в след. №)

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.